



今年我國新冠疫苗產量預計超過 30 億劑



4月20日,鄭忠偉在博鰲亞洲論壇“新冠疫苗的供應與可及性”分論壇上發言。

【新華網】20日,國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班工作組組長、國家衛生健康委醫藥衛生科技發展研究中心主任鄭忠偉,

在博鰲亞洲論壇2021年年會舉辦的“新冠疫苗的供應與可及性”分論壇上表示,得益于較早的戰略決策、制度優勢以及創新組織管理,目前中國新冠疫苗全年產能接近50億劑,預計今年產量超過30億劑,在下半年將逐步實現。

鄭忠偉表示,新冠肺炎疫情暴發後,中國在第一時間決定要加快科研攻關,開展疫苗研發。國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班成立後,在全國優選了10家科研單位的12種疫苗,全面推進科研攻關以確保成功率,這些疫苗涵蓋了全球主要技術路線。

此外,中國在疫苗研發、審評等機制上實現了從“串聯”到“并聯”的創新,研發、實驗動物、審評審批等機構合力推進疫苗面世。他表示:“雖然快,但沒有省略任何一個環節,包括後期在境外開展的三期臨床試驗。中國疫苗審評審批標準絕不比美國和歐盟標準低。”

“中國在布局疫苗生產的過程中,還考慮了全球的抗疫需要。”鄭忠偉說,中國已經提出要將新冠疫苗作為全球公共產品,讓各國人民真正用得上、用得起。預計今年下半年,中國將通過多邊、雙邊機制向全球供應更多疫苗。

加快構建一帶一路金融國際合作新體系

【中國社會科學網-中國社會科學】“一帶一路”倡議是習近平人類命運共同體思想的重要實踐,這是人類歷史上國際多邊合作最偉大的工程。自2013年9月首次提出以來,“一帶一路”已經完成了具有“四梁八柱”意義的“六廊六路多國多港”互聯互通架構的基本建設,成績斐然。第二屆“一帶一路”國際合作高峰論壇上,國家主席習近平指出:“面向未來,我們要聚焦重點、深耕細作,共同繪制精謹細膩的‘工筆畫’,推動共建‘一帶一路’沿着高質量發展方向不斷前進。”構建合作共贏的“一帶一路”金融國際合作新體系既是“一帶一路”高質量發展的題中應有之義,也是保障“一帶一路”高質量發展的前提條件,更是當前構建“雙循環”新發展格局的關鍵制度安排。

高質量發展需要金融國際合作先行

實現“一帶一路”高質量發展是構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局的重要支點。“一帶一路”沿線國家大多是發展中國家,而發展中國家普遍存在金融抑制現象。從新中國70多年的發展經驗來看,要發展經濟,金融必須先行。1978年以來的中國經濟改革開放與金融體系改革開放始終緊密相伴、互為支撐,從金融機構體系再造到資本市場改革、從利率市場化改革到匯率管理體制變革,中國金融業越來越走向市場化、開放化、國際化。中國經濟的快速發展滋養了中國金融業的發展,同時中國金融業的改革開放也為中國經濟的穩健發展注入了動力,提供了保障。

推動共建“一帶一路”沿着高質量發展方向不斷前進,要努力實現“高標準、惠民生、可持續”目標。實現高標準目標重在提升“五通”建設水平,即加強金融政策溝通以提升政策溝通水平;加大基礎設施投入以提高設施聯通水平;着力改善金融便利化服務以提升貿易暢通水平;不斷優化金融結構和金融服務以提升資金融通水平;大力發展普惠金融以提升民心相通水平。實現惠民生目標重在提升沿線人民分享“一帶一路”建設成果,就業是最大的民生,中小企業是提供就業機會的重要載體。因此,高質量建設“一帶一路”不僅要通過大型基礎設施建設解決經濟發展的瓶頸問題,也要大力發展中小企業增加就業以解決基本民生問題。同時達成這兩大目標,離不開金融在資源配置過程中的關鍵作用,離不開金融國際合作機制的不斷創新。實現可持續目標重在解決投資的可持續性、投資的安全性和綠色發展問題。“一帶一路”建設秉持共商共建共享原則,倡導多邊主義,雙邊、三邊和多邊的金融國際合作既是解決巨大建設資金缺口的唯一選擇,也是分擔投資風險、共享建設成果的唯一選擇。國際經驗和教訓一再說明,發展綠色金融是引導經濟綠色發展的有效路徑。

構建國際合作體系要有新的定位

金融霸權和掠奪是現行國際金融體系的重要特徵之一。而“一帶一路”金融國際合作體系應有新的明確定位。

首先,合作共贏是其建設宗旨定位。習近平總書記指出:“我們推進‘一帶一路’建設不會重復地緣博弈的老套路,而將開創合作共贏的新模式;不會形成破壞穩定的小集團,而將建設和諧共存的大家庭。”“合作共贏”是“一帶一路”建設的首要關鍵詞,同樣也是“一帶一路”金融國際合作的宗旨。

其次,融通全球是其功能定位。金融的本質是服務實體經濟,對“一帶一路”建設而言,就是服務“五通”建設,促進沿線國家和地區之間政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通,打造利益共同體、命運共同體和責任共同體。

再次,中國主導是建設主體定位。“一帶一路”倡議由中國提出,中國是“一帶一路”建設的主要參與者,主導“一帶一路”金融國際合作也是中國的必然擔當。我們不追求像現行國際金融組織那樣的一票否決權,我們要主導建成像亞投行那樣的被國際公認的國際金融合作組織。

最後,多邊機制是建設方案定位。習近平總書記明確指出:“我們要秉持共商共建共享原則,倡導多邊主義,大家的事大家商量着辦。”“一帶一路”沿線國家和地區文化多樣、制度各異、訴求不同,在應對世界經濟面臨的挑戰、開創發展新機遇、謀求發展新動力、拓展發展新空間的過程中,渴望建立多邊機制,實現優勢互補、互利共贏。在這樣的框架內,祇有體現共商共建共享原則,各國才能攜手不斷朝着人類命運共同體方向前進。

創新合作機制建設理念

“一帶一路”金融國際合作機制建設是一項復雜的系統工程,沒有可借鑒的經驗和理論,唯有理念創新、務實包容、久久為功,方能支撐“一帶一路”高質量發展。

一是牢固樹立金融經濟命運共同體理念。習近平總書記在推進“一帶一路”建設工作5周年座談會上指出:“共建‘一帶一路’順應了全球治理體系變革的內在要求,彰顯了同舟共濟、權責共擔的命運共同體意識,為完善全球治理體系變革提供了新思路新方案。”基于人類命運共同體理念,“一帶一路”金融國際合作機制建設最重要的理念創新就是“金融經濟命運共同體”。從建立“金融經濟命運共同體”理念出發,通過金融國際合作強化“一帶一路”沿線國家和地區之間的經濟聯系,增強“命運共同體”自覺,為解決全球與地區發展提供新的思路。

二是創新運用差序包容理念。費孝通先生提出“差序格局”概念描述親疏遠近的人際格局,“一帶一路”沿線國家由于經濟、政治、文化及

相互關係存在差異,也形成了明顯的國際間的“差序格局”。國際間“差序格局”的存在意味着金融國際合作不可能完全均等化,正視差異存在并採取不同形式的合作方式,促進合作從零到有、從簡單到復雜、從低級到高級、從雙邊到多邊持續發展,才能最終實現合作共贏的目標。

三是努力實現1+1+X>(2+X)合作建設理念。祇有通過雙邊和多邊合作,雙邊合作實現1+1>2、多邊合作實現1+1+X>(2+X),才能最終實現多邊合作共贏和高質量建設“一帶一路”目標。“一帶一路”金融國際合作,不僅歡迎第三方參與(即1+1+1),更歡迎第三方聯盟參與(即1+1+X),這既是高質量建設“一帶一路”的客觀需要,也是構建人類命運共同體的思想原則。

四是促進多邊開放合作共贏理念。唯有開放方能建設“一帶一路”,唯有大開放方能建設“一帶一路”國際金融合作機制。由于金融系統的風險性,一國的金融開放往往遲于其經濟貿易開放,但高質量建設“一帶一路”要求金融開放必須先行。因此“一帶一路”沿線國家和地區要加大金融開放力度,為資金互聯互通創造良好的環境。

循序並差序推進國際合作

金融合作與具體經濟合作大有不同,前者直接指向核心利益乃至主權。“一帶一路”金融國際合作應該循序並差序推進,先建立金融合作的基礎,再逐步提高金融合作的層次,這是推進“一帶一路”金融國際合作的基本路徑。

首先,“一帶一路”金融國際合作要與建設階段相一致,從初級到高級,循序並差序推進。從共建基礎設施到共建經濟走廊、從鐵路港口硬聯通到政策規則軟聯通、從雙邊直接合作到多邊和第三方市場合作,“一帶一路”建設階段性特徵明顯。金融國際合作也要服務于這一階段性發展需要,實現幾個方面的跨越。一是要實現從政府主導合作模式到市場化合作模式的跨越;二是要實現從中國為主到域內外國家廣泛主動參與的跨越;三是要實現從投融資、計價和結算貨幣的美元獨大到人民幣等多種貨幣平衡發展的跨越。

其次,“一帶一路”金融國際合作要基礎性合作和具體合作並重。一是政治、軍事互信要先行。祇有不斷提升政治、軍事互信,才能為金融國際合作打下堅實基礎。二是從建設救濟制度和提供金融經濟安全公共品着手。建設有效的危機救濟制度,為各國主權債務可持續性提供金融合作解決方案,進一步加強互信、促進合作。三是建設跨國信用和支付環境為基礎。加強“一帶一路”沿線國家和地區間的信用環境建設,發展區域支付環境,改變美國主導國際支付系統的局面。四是相機開展各類商業性、政策性、開發性金融機構和市場合作。根據差序包容原理,從不同國家實際情況出發,優勢互補,開展不同層次的雙邊和多邊具體金融合作。